

《爱丽丝漫游仙境》是人们耳熟能详的童话故事,有人认为,其作者 Lewis Carroll 就患有同名疾病"爱丽丝漫游仙境综合征"

爱丽丝漫游仙境是"综合征"

自我感知的阵发性身体成像障碍为其必要核心症状

《爱丽丝漫游仙境》是人们耳熟能详的童话故事,无 论是原版小说还是由其改编的影视故事都深受大众喜爱。 故事中爱丽丝跟随一只会说话的兔子进入兔子洞,其后经 历了多次自身大小和形状的剧烈变化。那么,大家是否了 解"爱丽丝漫游仙境综合征(AIWS)"这样一种疾病呢? 首都医科大学附属天坛医院神经内科王春雪等在《中华内 科杂志》(2014, 53:228.)上发表了一篇文章, 就 AIWS 的 病因与发病机制、临床诊断、治疗及预后进行了详细介绍。

【定义】

主要表现为自我感知的阵发性 身体成像错觉

1955年,英国精神病 学家 Todd 报道了 AIWS, 将其描述为"一组与偏头 痛和癫痫密切相关的症 状",主要表现为自我感 知的阵发性身体成像错觉, 包括患者自身大小、体重 和形状以及身体空间位置 的扭曲,常常伴发人格与

现实解体。该疾病的命名 便源于同名小说《爱丽丝 漫游们境》。

AIWS 在临床并不罕 见。一些专家推测,《爱 丽丝漫游仙境》作者 Lewis Carroll 就患有该病,其偏 头痛体验可能是该小说的 部分源泉。



【病因】

可能原因为局部脑血流灌注降低 或枕叶/顶叶皮层异常

AIWS 患者复杂的感知 变化主要为视觉异常而非 产生幻觉。患者的感觉传 入正常,但感觉信息处理 错误导致皮层不恰当兴奋。

视觉诱发电位(VEPs) 研究及单光子发射计算机 断层照相(SPECT)扫描 支持短暂的局部脑血流灌 注降低可能是 AIWS 复杂 症状的原因之一。后部视 觉处理区,包括枕叶和顶 叶皮层,在AIWS的视觉 障碍中据重要作用。

【诊断】

脑部扫描可见异常灌注区

诊断 AIWS 主要 依据患者的临床表 现, 自我感知的阵 发性身体成像障 碍为其必要核心 症状,可同时伴 有人格解体、 现实解体、视 幻觉和时间知 觉障碍等合并症

状, 部分患者还可出现抑 郁和易激惹。症状持续时 间通常较短(<1h),频 数次),发作不可预知。

AIWS 的视觉感知障 碍主要包括视物显大、显 小、显远、变形,视人显小, 视像存留, 脑性复视, 近 前幻视,动物幻视,全色盲, 面部失认、视觉性失认及 运动盲。自身躯体感觉障 碍包括自身大小、体重、 形状以及身体空间位置的 扭曲,漂浮感及人格分离 等。孤立的视觉感知障碍

为目前报道最多见的一种 类型,多发生于病毒(尤 其是EB病毒)感染的年 率变异性较大(最多可1d 轻患者;混合性感知障碍 多见于年龄较大的偏头痛

> 由病毒所致的 AIWS, CT、MRI 检查一般无结 构异常。急性期部分患者 在顶枕叶或枕极处可见尖 波或慢波活动, 视觉诱 发电位检查可发现 P100 或 N145 波 幅 增 高。 但 SPECT 脑部扫描可显示出 异常灌注区并可解释其临 床表现。

控制原发病 多数症状可消

主。我国发布的偏头痛诊 断与防治专家共识将托 吡酯列为预防偏头痛的 首选用药之一,可有效预 防偏头痛,减少偏头痛 的发作频率和严重程度。 但有报道称该药可诱发 AIWS, 减少药物剂量后, 症状消失或发作频率及 持续时间降低,但应用高 剂量托吡酯后症状复发

治疗以控制原发病为 或发作频率及持续时间 增加。其机制尚不明了, 可能与托吡酯调节视觉 系统的活动有关。

对儿童患者的随访研 究显示,AIWS 是一种良性 疾病过程, 具有自发缓解 倾向,症状多于数周或数 月内消失,并无后遗症状, 但有复发可能。尚无对成 人患者进行随访的病例系 列报道。 (整理 裘佳)

● 新闻速递

阿司匹林预防偏头痛 疗效存争议

或应用于有先兆性偏头痛患者

既往关于阿司匹 林预防偏头痛的疗效 一直存有争议, 但是 最近研究表明,阿司 匹林在阵发性偏头痛 患者中无效,而在有 先兆偏头痛患者中却 有显著疗效。(源自 medscape 网站)

最早评价阿司匹 林预防偏头痛有效的 研究于1978年发表 在《柳叶刀》杂志上, 但接下来又有一些 与此相矛盾的研究结 果。2001年,Diener HC 等研究发现, 在偏头痛预防治疗 中,阿司匹林组与 安慰剂组结果一致。 正是由于阿司匹林 预防偏头痛尚有争 议,美国神经病学会 (AAN)和美国头 痛学会(AHS)将阿

司匹林预防偏头痛作 为 N 级治疗方案。

在欧洲头痛与

偏头痛信托国际会议 上, Savi LT 等的一 项回顾性研究提示, 阿司匹林在所有先兆 性偏头痛患者中可明 显减少偏头痛发作风 险。LT博士在谈及 此研究时说,既往研 究都没有区分先兆性 偏头痛患者和无先兆 性偏头痛患者中阿司 匹林的疗效, 因此显 得阿司匹林在偏头痛 患者中无明显疗效。 但是当他们针对不同 类型偏头痛患者进行 研究时发现,阿司匹 林在先兆性偏头痛患 者中的整体疗效是不 区分两种患者疗效的

(编译 苏明)



睡眠不足可引发 机体 711 种基因功能改变

Möller-Levet 等 人 时间不足6h,持续 1周,体内会有711 种基因的功能发生

此研究将26名 参试者分为两组,一 组人每晚睡眠时间不 足6h,另一组人每 晚睡眠时间超过10 h。一周后,抽取他 们的血液样本进行检 测。结果显示, 缺乏

来 自 英 国 萨 睡眠组的参试者体内 利 大 学 的 Carla S. 有 711 种基因功能发 生改变, 可引起新陈 研究发现,每晚睡眠 代谢、炎症、免疫力 和抗压等功能失调。

此外,缺乏睡眠 还会导致认知功能 改变。(PANS.2013 受损、精神状况不 年2月25日在线版) 稳定以及驾驶能力 下降等。即使此后 一周睡眠充足,损 害的基因恢复正常, 但由此引发许多健 康隐患如肥胖症、 心脏病和糖尿病等 还将继续。

(编译 苏明)